

# 牵好线搭好桥，传经又送宝

## ——江苏援藏助力企业发展群众增收

本报记者 裴聪



“2018年，我于西藏职业技术学院毕业，同年4月就职于西藏苏商经贸发展有限公司。我从2018年年底开始有创业的想法，2019年年初选择了创业道路，短短2年多的时间里，我经历了太多的诱惑，比如，参加公务员考试、回家乡当幼儿园老师等，但我全部选择了放弃，坚持下来真的很不容易。虽然创业时间很短，但在这段时间我经历了很多坎坷，也在不断地成长。”对于创业，来自日喀则的大学毕业且增增由衷感慨良多，对于未来她充满了信心，“现在，我成为了苏商西藏大学生创业合伙人，未来的日子里，我将带领我的合伙人团队，不断努力，克服各种困难，勇往直前，实现自己的梦想。”

“今年8月中旬，‘苏商西藏大学生合伙人计划’发布会暨藏缘实践基地启

动。项目启动后，第一阶段计划实现50名西藏籍大学生创业就业。”西藏藏缘青稞科技有限公司执行副总欧阳昌军介绍道。

据了解，西藏藏缘青稞科技有限公司自2004年入驻达孜工业园区以来，在自治区各级党委、政府，历届江苏援藏等单位的大力支持下，企业逐步发展成为一家“国家级扶贫龙头企业、国家级农业产业化重点龙头企业、西藏农牧产业经营龙头企业、国家及自治区科技型企业、国家高新技术企业”。通过江苏援藏对企业青稞产业项目及苏拉资金等方式支持，该公司先后建成传统青稞酒、青稞精酿啤酒、青稞粉、青稞芽胚等产品项目，实现企业年均产值近亿元，年均带动本地青稞转化2200吨，实现青稞产值1050万元，解决和带动本地126名农牧民和大学生就业，年均实现本地农牧民工资性收入800万元。

在今年疫情发生之后，江苏援藏加大支持力度支持苏商企业发展，帮助企业实现今年经济逆势增长，社会效益明显。

江苏援藏全力帮助企业做好复工复产、防疫人员管控和防疫物资准备，确保企业职工健康安全；多方面协调企业生产物资原材料到位，解决了生产物资短缺的根本问题，截至7月底，西藏藏缘青稞科技有限公司复工复产形势良好，1—6月份共完成3336万元的产产值，较去年同期增长13.5%，预计全年产产值较去年相比，增长20%。

增长幅度主要来自新产品开发和电商平台销售。江苏援藏帮助西藏藏缘青稞科技有限公司搭建电商销售平台，在市场销售方面发力。快速在电商平台建立网店，对接抖音、网红直播带货达人。现已在江苏省南通市建成3500吨的仓储物流中心，降低了企业产品走出西藏难、运输时间长、物流成本高等问题。

通过江苏援藏与政府部门搭桥，积极对接金融部门和产业项目，帮助企业解决了部分流动资金。在产业项目带动下，通过青稞订单扶贫和就业扶贫，今年西藏藏缘青稞科技有限公司计划新增解决30名本地建档立卡贫困户及

“三岩片区”搬迁户就业，转化青稞近6000吨。同时，在达孜江苏援藏领导的指导下，企业正在积极打造工业旅游项目，并逐步开放。

在江苏对口支援拉萨市前方指挥部，达孜区委、区政府和相关单位的指导下，通过引入归国留学生创建的“西藏艺伦创业投资管理有限公司”，与西藏8所大学合作，创建了大学生“双创”实践基地，搭建了“巴里精酿啤酒连锁体验中心”创业平台。目前，西藏藏缘青稞科技有限公司已建成2个大学生“双创”车间，正在打造12个大学生创业事业部。

“在江苏对口支援拉萨市前方指挥部的大力支持下，公司将努力降低疫情对企业经营带来的影响，更大力度提升企业发展经营能力，充分发挥西藏苏商龙头企业带动作用，多措并举实现西藏籍大学生就业，多方位带动本地建档立卡贫困户及贫困农牧民群众就业，多元化解决本地青稞转化问题，把企业发展同社会责任更加紧密相连。”欧阳昌军表示。

城关区两岛派出所

## 开展防范电信诈骗宣传活动

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)为深入打击电信网络诈骗犯罪，进一步防范电信网络诈骗的发生，切实提高辖区群众的自我防范意识和防骗能力，近日，拉萨市城关区两岛派出所组织全体民警深入辖区开展防范电信诈骗宣传活动。

当天上午，两岛派出所全体民警在派出所门前，通过分发防诈骗宣传单、案例讲解等方式，围绕电信网络诈骗的概念及种类、受害者应如何快速止损、电信网络诈骗作案手法、防范措施等方面进行了集中宣传，并耐心地到现场群众解答疑惑，还给现场群众发放带有防范电信诈骗字样的宣传品。

集中宣传过后，两岛派出所民警前往辖区的宾馆、茶楼及商户等人员密集场所，通过张贴防范电信诈骗宣传海报、发放“电信诈骗识骗防骗技巧”“电信诈骗常用语”“电信诈骗常用伎俩”宣传单、宣传图册以及警民联系卡，有效提醒了广大人民群众注意防范电信诈骗违法犯罪活动。

两岛派出所民警刘斌在宣传中

不时提醒辖区商家：“转账汇款一定要仔细核实，切勿相信陌生来电及短信上的汇款信息，切记‘天上不会掉馅饼’，防止上当受骗。如有发现上当受骗，请第一时间联系我们。”

“负责我们小区的民警特别负责，经常来宣讲防范电信诈骗及其他宣传活动，作为小区物业，给居民普及电信诈骗的案例以及防范手段，是我们应该承担的企业责任。”万利嘉园小区物业负责人普布次仁告诉记者。

据了解，两岛派出所辖区内的便民警务室为了把反诈宣传做到老百姓心里，想出了别出心裁的好办法，在办理居住证登记卡时，把反诈宣传的宣传标语盖章盖在居住证登记卡上，真正把反诈宣传工作做到群众身边，做到群众心里。

通过此次宣传活动，进一步增强了辖区群众防范电信诈骗犯罪的意识和能力。“我们将继续根据上级安排部署，结合辖区实际情况，加大宣传力度，力争提高辖区群众防骗意识，尽全力保护群众财产安全。”两岛派出所相关负责人说道。

## 通州区助力城关区创业致富带头人能力提升专题线下培训班开班

本报拉萨讯(记者 裴聪)近日，北京市通州区助力城关区创业致富带头人能力提升专题线下培训班开班。

此次培训主要以线下现场教学为主，由通州区委组织部、区委党校的专家教授带着学员深入脱贫攻坚基层一线参观学习，亲眼所见、亲身感受、亲身体悟了解在脱贫攻坚中积累的经验和做法，为今后开展各项工

作提供借鉴参考。

“很感谢政府给我们这次培训机会，也感谢专家教授的知识讲座。我一定会珍惜此次机会，尽到致富带头人的责任，把自己学到的知识运用到实际工作中，并分享给周边群众，让他们也一起学习领会，共同奔赴小康社会。”城关区夺底街道洛欧村致富带头人次仁平措说。

城关区

## 开展第六届藏药采药认药活动

本报拉萨讯(记者 裴聪)为更好地保护与传承藏医药文化，培养更多藏医药专业人才，城关区第六届夏季采药认药社会实践活动经过前期6天的采药、认药、笔试考核及现场答辩后圆满结束。此次藏药采药认药活动中共识别120余种珍贵藏药材。

藏医药学注重理论与实践的结合，除熟读背诵药典外，辨认、采集藏药历来是一项必修课。“前期采药，有来自城关区15家基层医疗机构的29名藏医药务人员前往工布江达、鲁朗沟、米林等地进行实地采药，并在专业老师的指导下认药，目的就是为进一步提高城关区基层藏医药务人员

的技术与综合能力，更好地服务人民群众。”城关区卫健委主任强巴丹增说道。

据悉，此次藏药采药认药活动与以往不同，此次活动中，学员需要参加三项不同的考试考核(认药、藏药理论、论述答辩)，其中，藏药理论部分的考试，使学员在野外采药认药的实践基础上，进一步提升理论知识的认识，不仅起到了“温故而知新”的作用，而且能遵循藏医药特有的理论和实践要求，按适时、实地采集，按规范炮制和加工，做到临床合理用药，促进医务人员在今后的工作岗位更好地开展藏药学服务，为藏医药发展奠定良好的基础。



为庆祝西藏自治区成立55周年，近日，晏什工卡唐加乡莫冲村文艺演出队在县城易地扶贫搬迁点和县敬老院开展文艺巡回演出活动，歌颂自治区成立55年来取得的伟大成就。

图为演出现场。

本报记者 裴聪 摄

## 幸福生活舞出来

### 民生焦点

## 尼木净土航天果蔬进驻拉萨市场

本报拉萨讯(记者 格桑伦珠)近日，记者在拉萨市百益超市果蔬区看到，一排排色泽鲜艳的航天果蔬摆放得整整齐齐，“哈密瓜、板栗南瓜、水果西红柿、水果黄瓜……”新颖的名字、奇特的形状吸引了不少市民驻足购买。

正在采购的市民张女士告诉记者：“今天来逛超市，看到这一区域摆放着很多尼木县的果蔬，还有从来没见过的小小的哈密瓜，出于好奇就选了一些买回家尝尝。”

这些贴着“航天”标签的果蔬，均来自尼木县尼木乡尼木吞现代现代农业产业园。

据了解，尼木县高原种植业航天育种及产业化推广应用项目于2019年4月底投运，由北京投入援藏资金5499.2万元，占地约50亩，项目以“党组织+龙头企业+合作社+建档立卡户”模式运行。航天果蔬项目是尼木县委、县政府产业发展的一项重要决策部署，由尼木县干部点对点带领群众发展出来的一项产业。目前，航天育种选育的果蔬主要有水果西红柿、哈密瓜、板栗南瓜等。由太空种子培育出的蔬菜瓜果，具有口感好、抗病力强、营养价值高等特点，备受青睐。

尼木县干部王海洋告诉记者：“感谢百益集团，能够给我们提供这样一个平台。这一次我们摆放出来的货物一共有8个品种，今年我们一共种植了12个品种。下一步，我们会根据近几天的市场销售情况，在百益新增更多的销售点，明年我们产业的规模将扩大至200亩左右，在拉萨城内所有的市场占据一定的份额后，将通过更多的销售平台，把产品推向拉萨之外的区内外市场，更好地带动建档立卡户增收致富。”

“百益超市将积极与尼木县政府携手，为广大消费者提供放心的绿色果蔬，我们百益超市在今后商品的采购方面以绿色、放心果蔬为主，希望广大消费者前来选购。”百益超市西郊店长樊哲祥告诉记者。

文明用车 有序停放

## 共享电动车助力市民绿色出行

本报拉萨讯(记者 黄志武)“一键扫码立刻出行”的共享电动车，因其使用方便且收费合理，受到了拉萨市民的青睐，但同时也出现了一些不文明现象，无序停放就是阻碍正常交通的不文明现象之一。

“一般情况下，一个停放点有两名工作人员就够了，但由于八廓商城位于市中心地带，所以配备了4名工作人员来整理共享电动车。即便如此，工作起来还是手忙脚乱，主要是因为部分群众、游客在用完车后随处停放。我们希望大家能做到文明用车、按规还车，将车停放在指定位置。”拉萨共享电动车工作人员闫海英说。

对于工作人员反映的情况，记者采访了市民达瓦旺堆，他说：“共享电动车非常方便，但有些路段停放点设置较少，不便于就近还车。比如，八廓商城附近近两公里路段，只有一个共享电动车停放点。这两公里路，骑车时很近，但还车

后步行就不方便了。”达瓦旺堆告诉记者，“我以前都是开车去上班，路上特别堵。现在骑共享电动车上下班，既低碳又环保。”

闫海英表示，会向公司反映这些问题，结合各路段实际情况，相应增加停放点。

共享电动车作为分享经济的典型业态，在满足公众出行需求、缓解城市交通拥堵、构建绿色出行体系等方面有着积极作用。但使用电动车时存在的不文明行为，也扰乱了正常的交通秩序。连日来，拉萨交警持续开展了一系列包括共享电动车在内的电动车交通违法行为整治。

“对不按规定停放在指定区域内、影响道路通行的电动车，我们会采取拖移清障的处理方式，并加强对市民、游客的交通宣传教育，引导群众自觉遵守各项交通法律法规，绿色出行、文明出行。”拉萨市公安局交警支队民警晋美说道。



近日，城关区组织文化旅游专项检查组深入辖区内各宾馆、酒店实地检查创城各项任务落实情况。针对存在问题，检查组一一进行指导，并要求其尽快整改，后期城关区文旅局将继续跟踪整改落实。

图为检查现场。

本报记者 裴聪 摄